#### 青未了·城市部落



### 纸春秋



路也,毕业于 山东大学,现任教 于济南大学、蒙有 院,著有诗集、 、中短篇 的 笔集、中短篇小说等 名 第

### 雨燕

去年仲夏某一天,我去了这个城外,远到抬眼望得见另一个地市的远郊,远得不躬再远地市大往那里的路途是不容易向东往那里的路途是不好的方。在那里的路途往南后,再向东往南,车子完全进入大山的胸腔和绞护上。盘山公路像麻花一样披护的心水,忽然又渐渐下降时分地入的平坦的谷地之中。

在那个平坦的硕大谷地中,植 物繁茂,我无目的地往纵深处走 去,看见了一个很大的天池,水清 清地、静静地仰面躺在那里,像是 天堂里的水。继续拐了个大弯,然 后下坡,渐渐又进入到了一个既窄 小又幽深的峡谷。峡谷是由直立山 崖围成的,几乎围了三面半,只在 西北角上留了一个缺口,从那里透 进一些阳光来。从那缺口恰好延伸 出去一条歪歪扭扭的石径,朝向更 僻远的山下某个未知的地方。也正 是从那个缺口,视线向高处望去, 能望见另一个不远不近的更高的 山头,那里有一块鲜明的界碑,表 示这是两个地市的交界处。其实我 感到这里不属于任何行政区划,如 果属于什么,也只是属于大自然自

己的行政,是还没有来得及被人类刻意管理过的大自然的区划吧。这样一个地方正适合当时的我、抑郁之中的我,我刚刚遭遇的私人生活中的突发事件几乎将我恶狠狠地掀翻在地,使我从此几乎不敢再相信人类了。

就是在这个时候,我看见见图 感。大约有三四只吧,它们像轻见了型点。大约有三四只吧,它们像轻而直线们的时间。 我的均速运动或加速运动,偶尔快的场速运动或加速运动,偶尔快的、倔强的。这种翅膀形状大致像刀而翅尾尖尖如箭镞的鸟飞行得过快,几乎无法让人看清楚它们腹部和脖颈下面的一小部分白色, 其实在隐形之中,我也有一双像雨燕那样的有着极其尖锐末端的翅膀……

打眼看去只是通体淡黑的扇形,迅 疾、灵巧、呼啸、锐不可当,似乎永 远在飞,从不栖落。其中有一只雨 燕——里面最瘦小的一只——很 明显,总是紧贴着那直立的崖壁在 飞,在大幅度仰升之后,接着总是 要来一个大幅度的俯冲,而就在几 乎降到谷底甚至擦到地面岩石时, 竟忽然又急剧向上攀升了,一下子 跃至崖顶,几乎超越过山峰,飞向 天外和太阳……我的视线久久地 跟随着这几只雨燕,感到迷惑,它 们如果认为这些崖壁是障碍,阻挡 了自己,完全有能力高飞过崖顶, 超越这些山峰远远飞走啊。还有, 旁边就有一个光亮的峡口通向峡 外,也可以从那里直接飞走啊,飞 到别处去,为何偏偏要滞留在此, 没完没了地跟这三面绝壁比试武 功呢?这崖壁亿万年以来就竖立在 那里了,而雨燕是自己飞到这里来 的,自己找上门来的,它们对着崖 壁做这种无数次的俯冲攀升是什 么意思呢——测试自己体力的极 限?锻炼自己的意志?证明自己的 勇气?对这三面青灰山崖围困起来 的专制的威仪发出挑战?某种形式 的面壁思过?抑或仅仅来自一个完 全客观的念头:试图对这些山崖的

海拔和相对高度做一番精确的测量工作?

我一直坐在那里看雨燕。天色 渐晚了,三面直立的崖壁围起来的 这个不大的峡谷更加沉寂下来,显 得有点压抑,让我联想到了巴士底 狱。我该起身离去了,几只雨燕的 劲头丝毫不减,依然还在围绕着或 紧贴着崖壁,不屈不挠地飞着,上 上下下地飞,左左右右地飞。那种 没完没了的运动让我想起西西弗 斯终生都在推动那块不断往下滚 落的巨石。我起身沿着原路返回 时,在夕光中又一次回首那三面悬 崖,忽然感到它们也许更像是一种 不可抗拒的命运,是雨燕的命运, 也是我的命运——面对上天安排 的命运谁也没有回避和逃走之理, 只有直面它、正视它、迎向它,不管 俯冲还是攀升甚至一头猛烈冲撞 过去,没有什么是不可以的,这些 原本全都是宿命。

我的脚步轻快起来。那天往城里回返的路上,我的脑海里一直在想着雨燕紧挨悬崖飞翔的姿势。我渐渐开始相信,其实在隐形之中,我也有一双像雨燕那样的有着极其尖锐末端的翅膀,可以划破空气,贴着崖壁,孤绝地飞。

### 呼吸之间



刘亚伟,笔名 亚子,北师大曲阜, 生学历,原籍曲阜, 下过乡,当过兵,资 深报人,现为篇中 作家,出版长等 ,出版长等 说、科普读物等十 余种。

# 行当

上午正在网上书店挑书,突然 听到楼下传来"磨剪子来抢菜刀 啊"的吆喝声,这久违了的声音让 人顿生恍若隔世之感。

依稀记得小时候街上常有一 种独轮车经过,轮子是木头的,两 大,从街上走过时,发出喷绿各种 玩好吃的东西。推车的人人 噔 一个拨浪鼓,卜卜卜噔 心郎,我们就知道,货出度 一个就能听见,我们就知道,货出自 一个就能听了,就跑回家去,拿出皮、 下时积攒的两一或者是牙膏的货 等子上换几块芝麻糖。

客围上,再打开炉门,用扇子把火用扇亮。烧水的工夫,剃头师傅挑木的工夫,剃头师每挑上拉的钻刀布,夸夸,上上生的钻刀布,等等到眼前细气,再举到眼方热气,再举到此了热气,再举到此了热气,一个水温,说,好啦,来吧!就开始洗头,剃头……

那时还有一种行当叫小红炉, 又叫锢炉担,一人一挑,走街串巷, 打制刀铲勺剪等日常生活用具,兼 着补锅锔盆;也有的三人一盘炉, 一只风箱,推一辆二把手独轮车, 这种大多是走村串乡,在农忙之前 为农民打制锄镰镢锨、修理车辆农 具。

街上常有卖陶罐陶盆陶瓮陶 缸的吆喝着走过,巍巍峨峨一车子陶器,用横一道竖一道的麻绳捆捆 大多手里有一杆长长的烟 袋,敲击在陶器上,可以发出清脆 的的声,以此证明所卖陶器的成色

听老人说,再早时还有一种牵 骆驼走街串巷看病的大夫,俗称骆 这些旧时走街串巷的常见行当,现在除了卖冰糖葫芦的还延续着,其余大多已经绝迹。

#### 以文为戈



刘武,导演兼制片人,曾任大学讲师、新闻记者,出版过《年命的几分之几消耗在各上》等专著,参与录片。100 集大型纪录片《睦邻》、45 集纪录片《兄弟》。

## "爬山虎联盟"

前些日子到天津蓟县的山中 小住了两天,我住的那个地方是青 砖灰瓦的仿古建筑,房子的外墙被 满满一片绿色勾勒出来,仔细一 看,原来是满墙的爬山虎,将墙壁 遮得严严实实,仿佛这房子是用爬 山虎建起来的。

爬山虎的别名很多,如飞天蜈蚣、假葡萄藤、捆石龙、枫藤、小虫 儿卧草、红丝草、红葛、地锦等等。 它是那种容易生长的植物,一般一 根两厘米粗的藤条,栽种两年后, 叶片覆盖的墙面就能达30至50 平方米。

我跟朋友说:"什么时候买了独栋别墅也种这么一墙爬山虎吧!"

朋友却说:"这爬山虎有两点不好,一是要有蛇的话,蛇会沿爬山虎上墙;二是爬山虎对墙面和墙墙有侵蚀作用,容易招致墙体潮

听他这么一说,我一下兴趣全 无,看来这爬山虎只是看起来很 美,用起来惹事。

后来回到家中,上初二的女儿 兴冲冲说起一个笑话,居然又个外 爬山虎有关。她说学校里来了个,担 当翻译的是校内的一个英语老师。 这时外教说到一个词: The Ivy League,那老师居然当场翻译成 "爬山虎联盟",女儿马上指出:"老师,不对,应该是'常春藤联盟'。"

这些大学都有古色古香的建 筑物,墙上爬满了常春藤,但常春 一个大学毕业的英语老师居然不知道"常春藤联盟",会把 The Ivy League 译成"爬山虎联盟",只能说明这位老师见识太少。

藤大学的名字最早却不是出于这种植物。最早的常春藤学校原是由于哈佛大学、耶鲁大学、哥伦比学结大学和普林斯顿大学四所罗马教成的校际体育联盟。"四"的罗马数成家为 IV,然后加上词尾Y,就春藤大比Y,于是他们才称为常春藤大

虽然那位老师将 Ivy 译成"爬山虎"并没有错,但在 The Ivy League 中,通译则为"常春藤联

盟"。一个大学毕业的英语老师居然不知道"常春藤联盟",会把 The Ivy League 译成"爬山虎联盟",只能说明这位老师见识太少,甚至都不如自己的学生。

如今的确是电脑时代、手机时代,这些简单的知识、常识百度一下都能轻易搜到,没必要死记硬背。但作为一名教师、一位作家,在自己的专业知识领域内,还是应该掌握基本的常识吧,不然又如何教书育人,如何写出像样的文章去启迪人心呢?